

ESTAFETA DE SAN SEBASTIAN.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

RUSIA.

PETERSBURGO, 21 de febrero. — El *Diario de San Petersburgo* da hoy un suplemento que contiene los detalles oficiales de las operaciones militares del ejército de Polonia desde el 7 al 14 de este mes.

Me preparaba desde el 13 á dar una accion, aunque temiendo que el cuerpo que mandaba el príncipe Schakhovskoy no hubiese tenido tiempo de unirse al tercer cuerpo de caballeria de reserva, antes de ser atacado por fuerzas superiores. Desde las 7 de la mañana del 13 se oía un tiroteo en la direccion de Bielolenka, que se aumentaba sucesivamente. Dí orden á mis tropas de estar sobre las armas. Habiendo dado mis disposiciones generales, mandé al cuerpo que formaba la izquierda á las órdenes del general Pahlen, que ejecutase un movimiento de ataque en union con toda la linea del cuerpo de batalla, formada de cuatro divisiones de infanteria, y adelantándose por el flanco derecho delante de la villa de Kawentzin.

La 2.ª division de granaderos, el 3.º cuerpo de caballeria de reserva, y el destacamento de la guardia formaban mi reserva, colocada detras del centro del ejército.

Los rebeldes, cuya infanteria numerosa estaba situada delante de nuestro centro, fueron cargados por la division 24.ª, sosteniendo el ataque las demas brigadas: los refuerzos que sucesivamente iban llegando por una parte y por otra terminaron por empeñar en la accion toda la division 24.ª. Los rebeldes hicieron los mayores esfuerzos por conservar su ventajosa posicion, y á este efecto emplearon allí una gran parte de la infanteria; de manera que la 3.ª brigada de la division 25.ª tuvo tambien que tomar parte en la accion. Al mismo tiempo el ayudante de campo general conde Toll, jefe del estado mayor del ejército reforzó nuestra derecha con la bateria del coronel Renne; y sobre la izquierda el ayudante de campo general Neidhardt principió á cargar á los enemigos en su posicion, que lo recibieron con grandes descargas de metralla, lo que obligó á nuestro centro á replegarse. La posicion ventajosísima de los enemigos fué tomada y perdida tres veces, hasta que por mi mismo dispuse, que marchase una reserva de dos brigadas de la segunda division de granaderos, por cuyo medio desalojamos completamente al enemigo con una pérdida muy considerable por su parte.

Deseando desde el principio de la batalla abrir una comunicacion directa con el cuerpo que mandaba el príncipe Schakhovskoy, mandé á la brigada de granaderos de Lituania, sostenida por otra brigada de la division de hulanos, que siguiese la direccion de aquel cuerpo para obrar con él un movimiento coninado. El príncipe queriendo evitar un combate separado, habia hecho un movimiento de flanco por delante de la villa de Marké para recaer sobre la de Zompki, y unirse con la derecha del ejército. El mayor-general Mourawieff con la brigada de granaderos de Lituania debia apoyar este movimiento; pero para que este cuerpo no estuviere en inaccion hasta la llegada del príncipe Schakhovskoy, le habia dado orden de atacar á los rebeldes en el camino que va de Zompki á Praga. La brigada de granaderos de Lituania con otra de la division de hulanos formaron de esta manera el extremo de la derecha de la linea de batalla, contando para reserva con todo el cuerpo que mandaba el príncipe Schakhovskoy, que debia llegar por el mismo camino.

El centro principiaba delante de la villa de Kawentzin, y tenia por reserva una brigada de la segunda division de granaderos, el destacamento de la guardia, y el 3.º cuerpo de caballeria de reserva, á escepcion de una brigada de hulanos. La izquierda se componia del cuerpo que mandaba el conde Pahlen, compuesto de la 1.ª, 2.ª y 3.ª division de infanteria, teniendo por reserva seis regimientos de caballeria.

Los rebeldes, con la intencion de oponernos una gran resistencia en todos los puntos, habian estendido extraordinariamente su linea de batalla. Viendo entonces la ocasion de darles un golpe decisivo, mandé á la 3.ª division de coraceros del 3.º cuerpo de caballeria de reserva que mandaba el conde Witte, que se adelantase con el regimiento de hulanos de Ukrania, sostenido de un regimiento de hulanos de la guardia. Encargué al conde de Toll la ejecucion de este movimiento, que ofrecia grandes dificultades; lo desempeñó, situando la caballeria bajo el fuego de la artilleria enemiga, á la que opuso cuatro compañías de artilleria volante, reforzadas de la de á pie del coronel Renne.

De esta manera, reunidas mas de 30 piezas de artilleria, se adelantaron rápidamente, haciendo un fuego horroroso de metralla sobre la infanteria y artilleria de los rebeldes. Protegidas por la artilleria se formaron nuestras tropas en tres lineas. El regimiento de hulanos de Ukrania estaba situado á la derecha de este orden de batalla. Toda la caballeria estaba formada en columnas de ataque. La brigada de granaderos de Lituania seguia mas lejos á la derecha de la caballeria, á cuya izquierda se adelantaba la primera brigada de la segunda division de granaderos.

Delante de nosotros se presentaba una parte de la caballeria enemiga, á cuya espalda la infanteria ocupaba algunas trincheras, y otras defensas naturales. El conde Toll se habia propuesto atacar

á la caballeria enemiga, arrollándola sobre la infanteria, y en esta confusion general cargar vivamente á los rebeldes. Pero apenas nuestra caballeria se adelantó al trote, huyó la de los enemigos. Las compañías de artilleria volante habian avanzado á galope haciendo de muy cerca un vivo fuego de metralla. Al mismo tiempo la caballeria con el regimiento de hulanos de la guardia atacó de frente las columnas enemigas: el regimiento de coraceros del príncipe Alberto de Prusia hizo un cuarto de conversion á la derecha, y pasando á galope por la espalda de las columnas enemigas, les causó una pérdida muy considerable. En esta carga se apoderó este regimiento de dos piezas de artilleria del enemigo, que huyó precipitadamente á Praga, arrojando toda especie de armas, abandonando sus municiones, y dejando un sin número de muertos en el campo de batalla.

Al mismo tiempo el conde Pahlen avanzó con el regimiento de husares d'Olviopol, y arrolló sobre los pantanos á la infanteria enemiga, de donde se salvó un pequeño número.

A las 6 huyó el enemigo del campo de batalla, retirándose sobre Praga. Nuestra numerosa artilleria, reforzada por la del príncipe Schakhovskoy, que habia llegado oportunamente, ocupó las alturas próximas al arrabal, y causó un destrozo terrible á las tropas enemigas, que se apresuraban á tomar las puertas de Praga.

A la noche concluyó poco á poco la accion: en toda esta noche las tropas rebeldes atravesaron en desorden el puente que está situado sobre el Vístula: por la mañana ocuparon nuestras tropas á Praga, aunque la entrada del puente queda en poder de los enemigos, que la ocupan con 4 ó 5 batallones solamente.

Es de mi obligacion dar cuenta á V. M. I. de que el ejército que se ha dignado confiarme, ha dado en esta jornada nuevas pruebas de su disciplina, y de su valer ejemplar, peleando contra unos enemigos que se han batido con el mayor encarnizamiento.

No habiendo recibido todavia partes de los comandantes de los cuerpos, no puedo asegurar positivamente la pérdida que hemos sufrido; pero segun los primeros detalles que he recibido podrá graduarse en 1,000 hombres muertos y unos 3,000 heridos.

La pérdida del enemigo, segun el número de muertos que han quedado sobre el campo, y los prisioneros que se hallan en nuestro poder, ha debido ser mucho mas considerable. De los regimientos polacos, el 7.º de infanteria, y el 3.º y 4.º de cazadores han quedado casi aniquilados. El número de prisioneros asciende á mas de 500, entre los cuales se hallan muchos oficiales superiores. Tres cañones, gran número de municiones, y una cantidad considerable de armas de toda especie han caido en manos de los vencedores. Como el enemigo no tiene banderas, por eso no se encuentra ninguna en el número de nuestros trofeos. (*Gaceta de Francia*).

Del 1.º de marzo. — Aseguran que el emperador ha decidido hacer de la Polonia una provincia de su imperio. Esta es una satisfaccion que se debe á la nacion rusa. Fué una inconsecuencia unir la Polonia á la Rusia, dejando á la primera independiente con instituciones opuestas á las nuestras.

Todos los dias se dirigen al ejército ruso en Polonia grandes sumas de dinero: los preparativos extraordinarios que se hacen en el interior del imperio, dan motivo para presumir, que despues de la destruccion de la insurreccion de Polonia, tendrá este ejército otro destino. Acaban de partir cuatro divisiones, de á 16000 hombres cada una: al mismo tiempo se van llenando los cuadros, de manera que el ejército activo de Polonia se compondrá de 250000 hombres, deduciendo las pérdidas que haya habido.

El duque de Mortemart, que desempeña aquí una mision de la Francia, es tratado con la mayor distincion; pero su posicion es muy difícil. En las circunstancias actuales no ha podido ganar la confianza del emperador, del mismo modo que cuando la guerra de Turquía; y ha debido convencerse por la opinion que aquí se ha formado de la insurreccion de Polonia, que no puede esta sacar ningun partido de la mediacion de la Francia en nuestra corte. (*Gaceta de Francia con referencia á la Gaceta de Augsburgo*).

POLONIA.

VARSOVIA, 8 de marzo. — La *Gaceta de Estado* anuncia que el general Dwerńicki persiguiendo al general Krentz ha vuelto á apoderarse de Pulawy y Lublin.

En la orden del dia del generalísimo se dice que el teniente coronel Zwólinski del 8.º de linea, se ha pasado al ejército ruso.

CRACOVIA, 5 de marzo. — Todo el país de Lublin ha sido evacuado por los rusos; la plaza de Zamosc ha sido igualmente abandonada.

De las fronteras, 9 de marzo. — Refieren las últimas noticias que una division considerable del ejército ruso ha llegado á Plock, y que el desyelo no le permite pasar el Vístula. (*Gaceta de Estado de Berlin citada por la Gaceta de Francia*.)

FRANCIA.

PARIS, 21 de marzo. Se lee en el *Tiempo*, con referencia á una

carta de Tolon, que el príncipe de Joinville, destinado á la marina real, debe embarcarse á principios de mayo en la *Dido*, fragata de primer orden, para hacer un viaje útil á su instruccion. Añade que este viaje en las circunstancias presentes debe juzgarse como un signo de paz. (*Gaceta de Francia*).

Se lee en la *Gaceta de Silesia*. « El reino de Hungría se halla ahora casi sin tropas: todas están en marcha para Italia, donde ascenderá el ejército á 100000 hombres, ó bien se dirigen á la Stiria y al Archiducado de Austria, donde se forma un gran ejército de reserva. » (*Id.*)

—Aseguran que el congreso belga se convocará para el 25 de marzo. (*Id.*)

La *Emancipacion* asegura que el gobierno belga hace serios preparativos, previendo la renovacion de las hostilidades. El mismo periódico publica la salida de M. Bresson para Paris. (*Id.*)

—Se creía en Alemania y particularmente en Prusia, que los restos del ejército polaco querian abrirse á la fuerza un camino por la Alemania para Francia. Por consiguiente se ha reforzado el cordon establecido en Silesia, y enviado artilleria á Francfort sobre el Oder. (*Id.*)

—Segun carta de Nápoles del 12, reinaba allí la mas perfecta tranquilidad; y la mayoría de la nacion estaba muy satisfecha de la marcha del nuevo ministerio. (*Id.*)

Los periódicos ingleses que han llegado ayer no contienen nada de importancia. Cartas particulares anuncian que la reforma parlamentaria pasará en la cámara de los comunes por una mayoría de 12 á 13 votos. (*Id.*)

ESPAÑA.

MADRID, 21 de marzo.—SS. MM. su augusta hija y Sermos. Sres. Infantes continuan sin novedad en su importante salud.

Por el ministerio de gracia y justicia se ha comunicado con fecha 8 del corriente al Sr. presidente de la junta superior gubernativa de medicina y cirugía, la Real orden siguiente.

Conformándose el Rey nuestro Señor con lo propuesto por esa junta en papel de 21 de febrero último, se ha dignado declarar, que todos los alumnos que se hallaban matriculados y siguiendo el presente curso en los Reales colegios de la facultad al tiempo de suspenderse la enseñanza por Real orden de 31 de diciembre del año anterior, sean admitidos al examen anual de setiembre próximo, para que los que salgan aprobados principien el nuevo en octubre siguiente, segun previene el reglamento. Y de orden de S. M. lo comunico á V. S. para inteligencia de la junta y su cumplimiento.

CAMBIOS. Lóndres á tres meses $38\frac{3}{8}$ á $\frac{1}{4}$. — Paris, 16, 1. — Cádiz, $\frac{3}{4}$ d.º — Sevilla, par á $\frac{1}{4}$ d.º — Málaga, $\frac{1}{2}$ b.º — Valencia, $\frac{1}{2}$ á $\frac{3}{4}$ d.º — Alicante, 1 d.º — Granada, $\frac{3}{4}$ id. — Zaragoza, $\frac{3}{4}$ id. — Santander, $1\frac{1}{4}$ b.º — Bilbao $\frac{3}{4}$ id. — Barcelona, á pesos fuertes, par. — Coruña, 1 d.º — Santiago, 1 id. — Descuento de letras 4 p.º al año.

FONDOS PUBLICOS.

Vales consolidados de 4 p.º á dinero. 29.
Vales no consolidados 9 á $8\frac{3}{4}$.
Intereses y deuda sin interés $4\frac{1}{2}$ á 5.

VARIEDADES.

Sobre la diferencia que se nota entre las bellas teorías de las cámaras de Francia y el estado de las cosas públicas.

Cada sesion de las cámaras de Francia ofrece una leccion saludable para los que quieran meditar sobre los efectos ordinarios de las revoluciones. Con dificultad pudieran reunirse en ningun otro punto del globo tantos individuos de luces y de instruccion, tantos oradores, tantos sabios, tantos guerreros ilustres, tantos ciudadanos opulentos, tantos propietarios ricos, tantos escritores célebres y tantos [hombres] experimentados en las vicisitudes políticas como en la actual cámara francesa. Y sin embargo pocas reuniones se citarán en que se eche mas de ver el influjo de las pasiones sobre el entendimiento y la razon, y en donde mas claramente se perciba la insaciabilidad del corazon humano, cuando llega á persuadirse que puede obtener todo lo que se le antoja desear. No hace todavía un año que esta misma cámara se creyó con derecho para hostilizar al ministerio y aun al mismo rey por el simple pretexto de que aquel no estaba en conformidad con la mayoría de los diputados, y que queria usurpar las facultades legislativas que la constitucion habia confiado á los tres poderes del estado. Y no se pasaron ocho dias [después del triunfo], sin que esta misma cámara usurpase tan al descubierto las facultades de los otros dos, que en menos de una semana destruyó el uno y mutiló arbitrariamente el otro, erigiéndose en soberano absoluto y único de la Francia. Reducido el número de sus individuos á menos de la mitad, y sin consultar legalmente su voluntad propia procedió al destronamiento de su monarca y á la desheredacion de su dinastia, é impuso á la cámara de los pares la vergonzosa pena de la mutilacion.

Pasarónse los dos primeros meses en saborear todos los encantos de la victoria, dando y recibiendo adulaciones de la parte gritadora del pueblo, dictando leyes sin contradiccion de nadie, y haciendo alarde de cierta generosidad, que ninguno percibia sino ellos mismos, al mismo tiempo que preparaba los medios de contener algunas de las consecuencias necesarias de su propio triunfo. La mas importante de entre ellas consiste sin duda en el ejemplo dado recientemente de que en teniendo fuerza para resistir no se debe obedecer; y como la mayoría de la cámara podia encontrarse muy pronto menos fuerte que la minoría, era necesario quitar á esta todos los medios de aspirar á tiranizar á la otra. La

minoría de los actuales diputados, á que se dá el nombre de oposicion, tiene la fama de ser mucho mas republicana que la otra, ó por mejor decir tiene el defecto de llamar y querer que se llame á cada cosa por su nombre, mientras que la mayoría pretende que se deba y se puede vivir en república con tal que se la llame monarquía constitucional. El general Lafayette se hallaba naturalmente en la minoría, y estaba revestido del importantísimo mando de la guardia nacional, es decir, de todas las fuerzas de la Francia, pues que entonces no habia ninguna otra. Se vió pues la mayoría en la precision de derribar este coloso, privándole de sus fuerzas y aboliendo para siempre un mando de tal importancia.

Este fué el primer acto que turbó la dulce armonía con que la cámara de los diputados lo estaba mandando todo y quitando y poniendo leyes á su sabor: la minoría auxiliada por la municipalidad manifestó su resentimiento, y á los primeros debates tuvo que ceder el ministerio modificándose con algunos individuos de la oposicion. Se procedió al juicio y condenacion de los que fueron ministros de Carlos X en su último periodo: se intentaron algunos remedios contra la decadencia del crédito y del comercio que amenazaban ruina y que no se han mejorado después, se pidieron nuevas leyes liberales, que nadie se habia atrevido á desear y que fué preciso conceder, y por último tuvieron que defenderse á sí mismos los que habian sido sobradamente poderosos para destronar á su monarca. Verdad es que han mostrado tanta destreza en la defensa, como sus adversarios en el ataque; pero es igualmente cierto, que ni los unos ni los otros saben verdaderamente lo que apetecen ni lo que pueden apetecer. En sustancia, lo único que advierte el espectador, es que los que han adquirido parte en el gobierno desean conservarla, y que los que le combaten aspiran á reemplazarlos. Esto es lo único que se vislumbra por entre el sin número de largos y elocuentes discursos en que al parecer se trata de mejorar la causa pública. Cada uno de ellos pudiera pasar por un curso completo de política y aun de gobierno. Parece imposible después de oírlos que se pueda errar nada ni en legislación ni en administracion: todo está pesado, todo medido y todo calculado segun los axiomas mejor recibidos en derecho público y en economía política, y sin embargo ni la libertad prospera, ni la propiedad se asegura, ni el crédito se sostiene, ni el comercio aumenta ni conserva sus relaciones, ni renace la confianza en ninguna de las clases del estado. Se vé aun en medio de los mas furibundos ataques, que todavía no se atreven á declarar á los actuales ministros enemigos de la Francia, como lo han estado diciendo de todos los que se han sucedido durante quince años, de suerte que no podemos decir todavía que les nieguen ni la voluntad, ni los medios intelectuales, y sin embargo cada cual hace una pintura mas triste del estado de los negocios públicos.

¿En que consistirá pues que estando al frente de ellos los hombres mas sabios, los mas patriotas, los mas desinteresados segun cuentan ellos mismos: siendo tan general y uniforme el voto de la Francia por el actual orden de cosas: no presentándose obstáculo alguno ni aun aparente de parte de las naciones extranjeras: habiéndose manifestado algunas de ellas en el mismo sentido que Paris, y cooperando en fin de la mejor fé del mundo el monarca actual y las dos cámaras; en que consiste repetimos que la máquina no marcha, que el descontento crece y que la pobreza y la miseria abanzan á pasos de gigante? La causa no es difícil de discurrir si se quiere hablar con franqueza y de buena fé. Nosotros lo atribuimos á que la inmensa mayoría de los franceses mira con repugnancia lo que pasa al rededor de ellos, y aun los mismos actores principales de la escena se asombran del camino que han andado, y se estremecen del término á que pueden llegar. Todo les intimida, porque en su primera imprevision no calcularon cuantas clases de enemigos interiores podian sobrevenir después de la caída del soberano legítimo. No son los carlistas los que les dan el principal cuidado, á pesar de que siempre afectan mirarlos en primera línea. Lo que les aterra son los estudiantes á quienes ellos enseñaron la insubordinacion, los obreros y artesanos á quienes han ayudado á desmoralizar; los periodistas exagerados á quienes han mostrado el camino de invadir las primeras plazas del gobierno, los guardias nacionales á quienes han hecho creer que son poco menos que omnipotentes, el partido de la oposicion á quien han dado el funesto ejemplo de que uno de los medios parlamentarios es calumniar sin pudor á los agentes del gobierno cualesquiera que sean, y por último temen á la historia contra la cual no bastan las tergiversaciones y sofismas de la tribuna. Temen en fin al pueblo y se temen á sí mismos, porque no saben si mañana serán dueños de pensar y explicarse en la misma línea en que hoy se explican y piensan. La sociedad salió de su caja en el momento en que se rompió la clave maestra á que no era permitido tocar segun el mecanismo propio del edificio. Por mas firmes que sean las paredes y por mas perfectas que fueran cualesquiera de las partes de que constaba, es imposible que no se arruine, ó que no padezca á lo menos terribles y horribos trastornos. El que considere que de los seis á siete meses que hace que dura la sesion actual, han tenido que deliberar los diputados la mitad de este tiempo bajo la proteccion de las bayonetas, inferirá si son ó no fundados nuestros recelos.

Sobre la pesca del Bou.

Cuando en el número 118 de la *Gaceta de Bayona* trazamos un ligero bosquejo de los argumentos que obran contra esta clase de invencion, y de las fatales consecuencias que produce su establecimiento, no podiamos creer que el interes de los armadores de este arte osase entrar en cuestion, y removiese las alegaciones tan multiplicadamente repetidas, como destruidas por los mas sabios escritores de la pesca, y por las primeras corporaciones y autoridades del estado. Por eso nos sorprendió tanto mas el artículo

inserto en un suplemento al Correo de Madrid del miércoles 31 de marzo del año pasado, en que sin añadir otro fundamento que los ya antiguamente conocidos y refutados, y solo aglomerando inconexadamente, como para suavizar la consideración de los destructores efectos de aquel arte, cierta clase de proezas marítimas de sus profesores, que siempre han hecho y cada día repiten los de todos los de la pesca y cabotage; se prodigan injurias á una clase que lejos de esta arena, llora y lamenta su suerte, ignorando tal vez lo que se escribe en pro ó en contra de su causa.

Acercándonos pues á la cuestión por lo que interesa al Estado el florecimiento de la pesca, y por lo que nos compadece la suerte de todos los pescadores de Andalucía, haremos en confutación de aquel artículo las reflexiones siguientes.

Desde los tiempos menos ilustrados constituía una parte notable de la legislación de la pesca la prohibición de las artes, que ocasionaban perjuicio á la cria y aumento de las diferentes clases de acuáticos. Entre nosotros mismos por las antiquísimas ordenanzas de pescadores del Gremio de Sevilla se prohibió absolutamente al arte llamado de *Albentola*, que consistía en una red, y Copo de rastreo, y se mandó « que no las haya de aquí adelante ni memoria de ellas, por matar como matan toda la crianza de pescado menudo, sin ser para provecho. »

Luis 14 en sus acertadas ordenanzas de la pesca de Francia no omitió la prohibición de todas las artes que la dañan y « especialmente de aquellas que barren los fondos y perjudican las crias; como tambien el enturbiar y trastornar los fondos donde haya raíces algares, herbasales y otras acogidas de los peces. »

Para prueba inmediata de la ninguna necesidad del Bou para el abasto de los mercados, y sus terribles consecuencias sobre la clase pescadora, baste observar, que las plazas de Cadiz y puertos comarcanos necesitan hoy por la disminución de la población de aquellas, menos pesca que en el tiempo de su florecimiento antes de la invasión, despues de la primera prohibición del Bou, y en las épocas que lo ha sido posteriormente; necesitan menos ó si se quiere lo mismo que en los años 817 y 18 en que S. M. lo prohibió por el mas claro convencimiento de sus perjudiciales resultados. En dichas épocas los pescadores de anzuelo surtian con toda la abundancia necesaria aquellos mercados, que nada podían necesitar en su proximidad á los mas antiguos pesqueros del Oceano, y confluencia de gremios tan numerosos de pescadores. Esto prueba la ninguna necesidad de aquel arte, y lo probaria mejor que todo su prohibición por algunos años, que fomentaria la pesca en términos de cogerse con abundancia á las puertas de Cadiz. Antes de ahora en las cercanías de la bahía á la vista de aquella ciudad, ó lo que llaman los pescadores mar de Cadiz, hacian una pesca casi perenne multitud de embarcaciones que de otros gremios concurrían allí, permaneciendo grandes temporadas fuera de sus casas, á las cuales devolvían un lucro moderado, que se dividía en proporción justa y equivalente al trabajo entre un número considerable de familias honradas y productoras; hoy no se encuentra un pez en muchas leguas de Cadiz, y la mayor prueba de esta verdad la ofrecen las mismas barcas que eran en el principio pequeñas, y han llegado hoy á construirse de 25 y 30 toneladas, porque habiendo agotado y destruido en todas direcciones los comederos inmediatos á las playas, rastreaban por precisión leguas á fuera, antes que se le previniese por la Real orden de 16 de marzo de 1829, sin embargo de la cual vuelven sobre las costas toda vez que presumen encontrar pescados en sus inmediaciones.

Aun en la célebre y abundante mar de Larache se ha principiado á notar menos pesquería que en los últimos años por un efecto necesario de la falta de concurrencia en aquel punto de las pescadas, que en todo el Oceano se crían, y tanto han padecido hacia esta parte.

La famosa almadraba de la Tuta que tan pingües resultados proporcionaba con sus pesquerías en otros tiempos; de años acá no produce lo bastante á cubrir los gastos, y es un principio fatal de ruina de los armadores, por cuyo motivo será en ella nulo el objeto de la Real orden de 26 de febrero de 1828, y los gremios contiguos no podrán prometerse ventaja alguna de la propiedad de una pesca que ha sido destruida por efecto evidente de la permisión del Bou. Los innumerables de esta especie actualmente establecidos en Cadiz y los puertos andan en mil variadas direcciones, cabalmente análogas á las que trae el atún á la desembocadura del estrecho en los meses de junio, julio y agosto; por consiguiente lo abuyentan, y hacen diseminar por el Oceano, amedrentado por su natural y excesiva timidez en términos de no aproximarse á las costas hasta montar el cabo de San Vicente, de donde se ha seguido la ruina igual de las almadrabas de *reves* en las costas del Algarve.

Ultimamente la pesca continua de merluza y otras que siempre se han hecho en las meridionales de España, tiene hoy que hacerse por toda la matrícula de Ayamonte, que la ejercita en faluchos de 15 toneladas, leguas adentro de las costas portuguesas sobre la altura de Tabira la Josefa y Ollon, en que unicamente se conserva por estar exenta de los destructores rastreos del Bou, siendo para aquellos naturales menos inconveniente la navegación de tantas leguas al pesquero, las dilaciones, y perjuicios en la pesca, la mayor distancia desde allí á los puertos de Sevilla, Cadiz y otros de su consumo, y la penalidad de gastar dos dias en cada salida; que la concurrencia al próximo y antiguo pesquero de España, en que ya no se encuentra una sola pescada; cuando años hace se cogían con la mayor abundancia y prontitud en barcos pequeños, como la hacen hoy con launchas los portugueses frente de su domicilio en los puntos espesados.

El Bou prescindiendo de los daños que ocasiona, y hemos referido, mirado solo como perjudicial al fomento de las matrículas, es por sí suficiente á acabar con todas las de pescadores. El hace producir en un dia con 20 hombres, lo mas cada pareja, lo que

10 barcos pescadores tripulados con mas de 50; por consiguiente falta la ocupación á los pescadores, y se disminuye el número de embarcaciones á proporción que se aumenta el de aquellos. Los gremios de Andalucía se sostienen y fomentan con el valor de sus pesquerías vendidas en las capitales, pues para el consumo de los pueblos litorales seria bastante muy poca; faltando el primero por el abasto del Bou resulta tambien la falta de objeto en la pesca, la ninguna invención de los que la ejercitan, la forzosa disminución de los oficiales de un arte, que adoptan voluntariamente llevados del calculo comparativo de las mayores ó menores ganancias, incomodidades y riesgos, que en los otros; y la separación de ejercitarlo en muchos que antes disfrutaron mil utilidades, y que hoy la pobreza de los mares, y el ningun consumo de su producido, hace mendigar á cuantos lo han conservado.

Si pues al gobierno y al Estado conviene aumentar el número de los que se dediquen á la industria del mar, porque así lo exige nuestra posición peninsular, y la necesidad de acudir en grande, siempre que sea necesario, á los armamentos marítimos, vease que consecuencias tan ópuestas á este objeto produce de hecho la tolerancia del arte exclusivo de que tratamos.

Nada hay que añadir para convencimiento de los perjuicios de este arte, á lo que literalmente encontramos repetido en las modernas Reales órdenes de su prohibición. La de 8 de noviembre de 1817 lo prohibió absolutamente y « por punto general de conformidad con lo propuesto por el consejo de Almirantazgo, y en vista de todos los expedientes reunidos sobre el particular en que no se habían dictado hasta entonces mas que providencias medias y conciliatorias; » y solo concedió un término moderado para que los armadores no sufriesen pérdidas, y los tripulantes se proporcionaran otro ejercicio. La de 17 de abril de 818 repite su prohibición luego que pase el tiempo señalado en la anterior, por cuanto el arte Bou « reconocido por nocivo fué vedado absolutamente. » Los pescadores que lo ejercitan en el puerto de Santa Maria insistieron en su permisión durante la vida de sus dueños, suponiendo mil perjuicios en su prohibición. « Pero como S. M. se dignó prohibir el arte del Bou como perjudicial y destructor, y de continuar mas adelante, seria prolongar los daños y perjuicios comunes y generales; » denegó absolutamente en Real Real orden de 26 de agosto de 818 la pretensión de aquel gremio, prohibiendo la admisión de recursos sobre esta materia. En 31 del mismo mes y año recayó igual resolución sobre instancia del gremio de San Lucar de Barrameda, solicitando el uso de este arte en premio de los servicios prestados á la Corona; « porque al abolir absolutamente la pesca con parejas de Bou tuvo presente S. M. las grandísimas ventajas que debían seguirse al bien general de sus amados vasallos, y esta concesión seria un premio tan perjudicial al estado como al fomento de las matrículas. » A pesar de todo esto el procurador mayor, síndico general de la ciudad de Cadiz ocurrió á S. M. solicitando la concesión de parejas para evitar la escasez de pescado, que espermentaba aquella ciudad y pueblos comarcanos, y S. M. por Rl. orden de 5 de febrero de 1819 desestimó la solicitud por estar apoyada en razones especiosas, pues si en la estación del invierno es bastante subido el precio del pescado en la referida ciudad y pueblos adyacentes, dimana de la escasez que siempre deben producir los frecuentes temporales, que no permiten pescar con arte alguno, ni aun las parejas de Bou pueden salir al mar, y cuando sus pescadores lo han ejecutado arrastrados por la ambición de mayor ganancia, han sido frecuentemente víctimas de su codicia, pereciendo con las barcas y aparejos. »

Mucho pudiera agregarse sobre esta materia á los argumentos anteriores, pues que abundan en mil sentidos, para probar las consecuencias trascendentales de la permisión del Bou, y los suministra cada dia la indigencia y desesperación de los gremios de pescadores de Andalucía; mas no queremos estendernos á otra cosa, ni seguiremos esta contienda aunque el autor del artículo citado se empeñe en renovar una cuestión, sobre la que se ha dicho cuanto hay en confutación de sus errores por los sabios Reguart, Duhamel y otros, y por los Supremos Consejos de Guerra y Almirantazgo, cuyas autoridades no pueden ser sospechosas, ni merecen las calificaciones é imputaciones odiosas que prodiga á los pescadores Ayamontinos.

SAN SEBASTIAN, 28 de marzo.

Un suscriptor de Santander nos refiere que el 16 del pasado fué ahorcado en aquella ciudad un reo, que llevó al patíbulo las mas cristianas disposiciones, y un sincero arrepentimiento, y que por la poca destreza del ejecutor de la justicia sufrió en aquel trance los tormentos y agonías mas horribles. Esto es doloroso y digno de que se evite en adelante. Para que el último suplicio inspire en los espectadores un terror saludable, podrá convenir que se aumenten aquellas circunstancias que contribuyan á hacer mas horroroso aquel espectáculo: pero esto tiene su término, y nunca debe traspasarse la línea que lo separa de la crueldad y la barbarie. Por otra parte el terror podrá producir en el ánimo algun efecto moral, mientras no degenera de su naturaleza, ó aniquile nuestra sensibilidad con una impresión violenta y extraordinaria, que nos cause un desmayo, en vez de dar una lección.

Estas máximas están de acuerdo con nuestras sabias leyes. Han conservado la pena horrorosa de la horca por motivos superiores, que podrán destruir en adelante la mejora de las costumbres y las mismas leyes. La humanidad de los tribunales y jueces, despues de proporcionar á los reos los auxilios espirituales que prescribe nuestra religion, les prodigan con una caridad verdaderamente cristiana cuantos alivios y consuelos son posibles en tan triste situación.

Se ha descubierto hace poco un nuevo método de imprimir música en relieve con caracteres movibles y sin fracciones. Habian si-

do infructuosas hasta ahora todas las tentativas que se habian hecho para obtenerle, y los resultados eran tan viciosos que se habian visto en la precision de atenerse al grabado ó mas bien al hundido en el plomo, apesar de las muchas imperfecciones y excesiva carestia de este método. Todos estos inconvenientes han desaparecido con la melotipia, de Mr. Duquet, pues sus impresiones salen con la mayor limpieza, y se leen con mas facilidad que los mejores grabados. La composicion de estos caracteres es sumamente facil y pronta, y no pide conocimientos musicos. El tirado es diez veces mas rápido, y la movilidad de los caracteres permite toda especie de correcciones, y economiza un 50 p% en el precio de los ejemplares, que se irá aumentando en proporcion de la mayor facilidad que dará la experiencia. Mucho vá á ganar la profesion de la música con este nuevo descubrimiento de Mr. Duquet, asi por la mayor propagacion de las obras de los grandes maestros nacionales y extranjeros, como por la comodidad de los precios que en lo sucesivo podrian estar al alcance de mucho mayor número de aficionados. Se vende en París en la calle de Vangirard número 90.

Presupuesto de la deuda de varias naciones europeas en 1.º de enero de 1831, valuado en francos.

Austria . . .	340 millones	} 1,174 millones.
Rusia . . .	336	
Prusia . . .	198	
España . . .	172	
Pontugal . .	47	
Nápoles . .	81	

La deuda pública de Francia es 1,177 millones, mayor ella sola que las otras seis reunidas.

La de Inglaterra es de 1,487 millones.

(Este presupuesto publicado en algunos periódicos de París, prueba lo que ya tenemos dicho varias veces acerca de la seguridad y facilidad del pago de la deuda española en París. Comparada la suma de esta deuda con la de Francia é Inglaterra, y la diferente posicion política de los países con respecto á la cuestion de guerra ó paz, es imposible concebir por qué motivo ha de estar sugeto el papel español en la plaza de París á las oscilaciones de los fondos franceses.)

Precios corrientes del mercado de Tolosa el 26 de marzo. — Trigo del país fanega á 36, 37 rs. vn. — Id. de Navarra á 33 id. — Maiz á 19 y 20 id. — Cebada, 19 y 20. — Aza 30 y 31 id. — Aceite arroba á 40 y 42 id. — Javon á 40 y 42 id. — Vino comun navarro á 17 y 18. — Id. grande ó rancio á 26 y 28.

Papeles de París del 22 de marzo. — El conde Jezierski, que habia desempeñado su papel en la revolucion polaca, acaba de suicidarse de un pistoletazo. (*Gaceta de Francia.*)

Escriben de Roma: « Los insurgentes han evacuado á Rieti, y se dice que los jóvenes Buonapartes tienen intencion de embarcarse para Corfú. » (*Id.*)

Los Estados-Unidos habian enviado una expedicion científica para hacer descubrimientos en el mar del Sur: esta expedicion ha tenido un fin desgraciado. La tripulacion se ha insurreccionado; ha desembarcado los gefes en la costa del Perú, y se ha marchado con el buque á Chile. (*Id.*)

Se lee el pasage siguiente en la correspondencia de la *Gaceta de Augsburgo*: « M. Sebastiani se queja amargamente de lo que se llama la propaganda. Parece que M. de Lafayette tiene correspondencia con el mundo entero, á despecho del gobierno, y contra su voluntad. El ministerio recibe cada correo cartas interceptadas de este personaje, con justas quejas de los gobiernos y de sus embajadores. Pero M. Sebastiani no puede hacer nada, por que M. de Lafayette no tiene ninguna relacion con el gobierno. Se halla á la cabeza de una especie de asociacion independiente; y sus ideas estan muy arraigadas, y es muy grande su obstinacion, para que puedan tener algun efecto simples reflexiones. » (*Id.*)

Escriben de Pontarlier con fecha del 16 de marzo. « Se han visto tres oficiales suizos sobre la frontera de este departamento: el uno de ellos era M. Guigne, general en jefe del ejército federal. Parece que esta escursion tiene por objeto escoger acantonamientos para las tropas que la dieta helvetica ha de poner sobre nuestras fronteras, con el fin de hacer respetar por la Francia y por las demas potencias la neutralidad Suiza. (*Id.*)

Orden del dia dada al ejército de Africa por el general en Jefe en el momento de partir.

Soldados! Al separarme de vosotros, os dirijo mi despedida manifestando mi reconocimiento por la confianza que habeis tenido en mí, desde que tengo el honor de mandaros. Vuestra conducta delante del enemigo ha sido brillante, y vuestra disciplina perfecta; esta es la primera prenda del verdadero soldado. Los guerreros veteranos tendrán orgullo de veros imitar su intrepidez; sonrien á vuestros triunfos, y ven con placer que la Francia defendida por vosotros, será siempre la patria de la gloria. El rey confia á una parte del ejército el cuidado de conservar el suelo conquistado; de una conquista que merecerá el tributo de reconocimiento debido únicamente á la Francia por haber dado término á una empresa tan digna de sus nobles sentimientos. Soldados! Contad siempre conmigo, con mi afecto, y con el cuidado de hacer recompensar vuestros servicios. A Dios, soldados! Nos volveremos á ver sobre el Rin, los Alpes, ó los Pirineos, si la Francia tiene necesidad de nosotros. (*Id.*)

Se dice de Viena con fecha del 11, que el nuevo empréstito del gobierno austriaco se ha negociado con las casas Eskeles, Geymüller, Arnstein, Sina y Rothschild. Este empréstito será de

24 millones de florines. Se habla de algunos alborotos entre los paisanos del Siebenbourg. — Ayer se esparció la voz de que los gefes polacos habian formado el proyecto, como último recurso, de reunir todas las tropas que pudiesen, para abrirse camino hasta Francia. (*Id.*)

Escriben de Lóndres con fecha del 19. « La sesion del 18 en la cámara de los comunes ha sido contraria al ministerio. En una cuestion de hacienda ha tenido la oposicion una mayoría de 46 votos. — El canciller del *Echiquier* proponia un aumento de derechos sobre la madera: 190 miembros han apoyado la proposicion, y 236 la han atacado. — En el momento en que los destinos del país se suponen ligados á la suerse del *bill* de la reforma parlamentaria, parece que la oposicion queria probar sus fuerzas en una cuestion de segundo orden; así es que la noticia de este resultado se ha recibido con demostraciones de gozo. — Desde el 19 han comenzado á circular los rumores de cambio del ministerio. — Los consolidados se han cerrado á 75⁷/₈ » (*Id.*)

CAMARA DE LOS DIPUTADOS. — Sesion del 15 de marzo. — M. Baude hace una proposicion á la cámara dirigida á prohibir que Carlos X, sus descendientes, y á fines de sus descendientes puedan entrar en el territorio frances, ni conservar los bienes que tienen en él, dándoles 6 meses de término para venderlos. (La *Gaceta de Francia* llama á esta proposicion una violencia material, que ninguna influencia tiene ni puede tener en la marcha de los negocios.)

El orden del dia es la discusion del proyecto de ley relativo á las pensiones del ejército de tierra.

Art. 1.º « El derecho á la pensión de retiro por antigüedad se adquiere á los 30 años cumplidos de servicio efectivo. » El coronel Leydet propone que á los sub-oficiales y soldados se conceda la pensión á los 20 años de servicio. El general Raimond pide que se conceda á todos á los 50 años de edad. M. Paixhans lo concede á los soldados á los 20 años, á los sub-oficiales á los 25, y á los oficiales, á los 30. M. Martineau, comisario del rey, y M. Carlos Dupin se oponen á estas enmiendas que gravarian notablemente el erario. Las enmiendas son desechadas, y aprobado el artículo. Se desecha tambien otra enmienda del general Lamarque dirigida á que los que tienen 25 años de servicio puedan añadir sus campañas para completar los 30.

2.º « Los años de servicio deben contarse desde la edad en que la ley permite contraer un empeño voluntario. » — Adoptado.

3.º « El tiempo del servicio de los marinos incorporados en el ejército de tierra se cuenta desde el tiempo que empezaron á tener derecho á la pensión en la marina. » — Adoptado.

4.º « Se cuenta para la pensión el tiempo empleado en funciones civiles con tal que el del servicio militar pase de 20 años. » — Aprobado.

5.º « Se cuentan 4 años á los discípulos de la escuela politécnica que entran como oficiales en los cuerpos facultativos, á título de estudios preliminares. » — Adoptado.

El artículo 7 esplica los casos en que las campañas fuera de Europa acrecen los años de servicio, como tambien las que se hacen á bordo y en un ejército que esté en pie de guerra. Del mismo beneficio gozarán tambien los prisioneros.

El 9 señala á los 30 años de servicio el mínimo de la pensión y el máximo á los 50. En los que pasen de 30, se añadirá la diferencia entre el mínimo, y el máximo.

El 11 aumenta en una quinta parte la pensión de retiro de un oficial que ha cumplido 12 años en actividad.

Art. 12. « Las heridas dan derecho á la pensión de retiro cuando son graves é incurables, y provienen de acciones de guerra ó de accidentes del servicio. Lo mismo las enfermedades graves é incurables cuando se reconoce que han provenido de las fatigas ó peligros del servicio militar. » — Adoptado.

13. « Este derecho es inmediato, si las heridas ó enfermedades han producido ceguera, amputacion ó pérdida absoluta del uso de uno ó muchos miembros. » 14. « En otros casos no dan de derecho á la pensión sino al oficial á quien le es imposible entrar otra vez en actividad, y á los sub-oficiales y soldados que quedan incapaces de servir y de ganar su subsistencia. » — Aprobados

CAMARA DE LOS PARES. — Sesion del 16 de marzo. — M. de Argout presenta el proyecto de ley electoral, aprobado por la otra cámara. M. de Montalembert pide que se discutan las peticiones relativas á dicha ley, ántes de que la comision informe sobre ella. El presidente dice que el uso de la cámara es pasar las peticiones de esta clase á la comision encargada del exámen de la ley. A propuesta de M. Mounier, decide la cámara que en la próxima sesion se presentará el informe acerca de las peticiones relativas á la ley electoral.

M. Barthe, ministro de justicia, presenta el proyecto de ley, relativo al procedimiento judicial en los delitos cometidos por medio de la imprenta.

En la China se perdona casi siempre la vida al reo condenado que no tiene hijos ni hermanos que perpetuen su familia. Un jóven, sentenciado á muerte por delito de pirateria, probó que era hijo único, y que en las tres generaciones anteriores no se habia propagado su familia sino por un solo varon. Esta particularidad, comprobada por la declaracion de algunos testigos, bastó para que se le indultase.

BOLSA DE PARIS DEL 21 DE MARZO.

El cinco por ciento . . .	80 fr. 85 c.	CAMBIOS.—Amsterdan.	57 ¹ / ₂
El tres	51 fr. 95 c.	Lóndres	25 fr. 10 c.
Acciones	1400.	Madrid	15 fr. 50 c.
Empréstito Real de España	60 ³ / ₄ .	Bilbao	15 fr. 45 c.
Renta perpetua	43 ¹ / ₄ .	Consolidados de Lóndres el 19	75 ⁷ / ₈ .